

论美华文学中不同代际的纽约书写

陈涵平 吴奕铸

内容提要 在美华文学近百年的发展进程中，每一代作家都展开过“纽约书写”。他们在叙写各自对纽约的不同体认的同时又不约而同地展现出自身所处时代的诸多特色。因此，纽约书写，就不仅仅是华人移民个体生存经验的展示，也在某种程度上成为一个民族心灵史的叙述。

从20世纪初赴美移民被拘禁在天使岛时写就的“木屋诗”算起，美华文学迄今已有近百年的历史。近百年来，美华文学大致可以划分为四代：20世纪初叶至三四十年代为第一代；20世纪六七十年代由台湾赴美的留学生为第二代；20世纪八九十年代中国大陆改革开放以后出去的为第三代；新旧世纪之交赴美的为第四代。在这四个代际的美华文学中，每一代中都有作家进行过“纽约书写”，而且他们在展示各自对纽约的不同体认的同时，又不约而同地展现出自身所处时代的诸多特色。

众所周知，纽约是美国最著名的城市之一，也是美国所有城市中最富于全球化气息的大都会，纽约因此成为了代表美国甚至是美国文化的一个重要符号。所以，不同代际的美华作家都对其给予深度关注，也就成了顺理成章的事情。本文所谓的“纽约书写”，是指不同年代的美华作家有意识地以纽约为其主人公生活与活动的背景，藉此叙写他们不同的生存形态、情感方式、文化碰撞和身份重建，以及书写者在书写过程中所体现出的对纽约的认识、期待、回忆和想象。也就是说，这种“纽约书写”并不仅仅指涉以纽约为题材的文学创作，而且还进一步指向书写者对纽约的情感态度和价值判断。因此在这样的“纽约书写”中，纽约就不只是一个背景，也是一个对象，还是一个意义丰富的载体。正是在此种理解的基础上，本文试图以林语堂、白先勇、周励、裔锦声的四部小说为例，既探究四代作家如何展开对纽约的不同书写，更力图挖掘这种书写背后所蕴含的文化价值和历史意味。

一 林语堂的《唐人街》——迁徙中的持守

林语堂作为近百年来赴美第一代华文作家的重要代表，其在海外多年的文学创作，始终致力于向西方社会介绍中国文化，他的《吾国吾民》、《京华烟云》等作品在海

内外产生过很大影响。他的长篇小说《唐人街》，着重描写在纽约生活的一个华人家庭30年代的生活经历。故事的开始是冯太太带着一双小儿女（汤姆和伊娃）从中国广东来到纽约，与已经在美的丈夫冯老二团聚。一家人团圆之后，冯氏夫妇就为全家立定了一个新的奋斗目标，那就是：搬进唐人街并在那里开一家中餐馆。尽管小说也展示了冯家为这一目标而不懈奋斗的过程以及由此而产生的种种命运遭逢，但作者的主要目的还是试图借此揭示这样一个重大主题：通过与西方文化的对比来显示中国传统文化的优越，表达自己对中国传统文化的肯定和向往。

这一主旨在作品中的渗透其实是非常明显的，这主要体现在对汤姆和他的两个哥哥的婚姻的描写上。大哥秉承父亲勤劳节俭、任劳任怨的传统美德，和父亲一起兢兢业业地操持着洗衣店。他与意大利姑娘弗罗拉结婚后，两人相亲相爱，不久顺利生子，两人的婚姻幸福美满；二哥深受西方文化的影响，染上了西方社会爱慕虚荣、追求物质享受的恶习，并且不择手段地追求风月场上的摩登女郎，尽管两人最终走到一起，可不到两年，因男的沾花惹草、女的感情不贞而宣告婚姻破裂；冯家的大儿媳弗罗拉是美籍意大利人，她的身上有着浓厚的西方文化气息，嫁进冯家后多次对丈夫提出要过西方式的独立自由的小家庭生活，但在丈夫的劝导和影响下，加上大家庭中互谅互助、其乐融融的亲情感染，最终深深地爱上了这种大家庭生活。汤姆与艾丝的相爱和结合是小说着墨最多的内容。汤姆之所以爱上来自中国内地的艾丝，首先是因为“她的外貌像极了中国传统仕女图上的美女”，其次是艾丝身上深厚的中国文化素养使汤姆非常迷恋。汤姆是带着敬畏的感情走近艾丝的，因为在他的心中“艾丝就等于中国，等于中国文学”^①。汤姆在艾丝的影响下投入地学习《老子》、练习书法，进而生发对中国文化的无穷热爱。汤姆对艾丝的爱在很大程度上象征着汤姆对中国文化的深深依恋和热切向往。

小说中,不管是大哥、二哥不同婚姻的对比,还是大嫂前后态度的转变,抑或是汤姆本人对艾丝的追求,都在在彰显着中国传统文化价值观念的可贵与伟大。

作品题名《唐人街》,实际上可以看成是对上述题旨的暗示。唐人街,是海外华人的聚居区。在这里,华人的生活习俗、语言习惯、文化传统依然多从母国旧制,因而形成了相对封闭保守的生活和文化圈子。这一特色使唐人街在其历史变迁中,已经不再是一个单纯的地理位置,而且还是一个独特的文化空间。因为它在某种程度上已成为中国社会在海外的延伸,成为借他族空间保存自身传统与文化的独特区域。因此,在林语堂的文学传达中,华人在异域的拼搏,无论在物质境况上如何得益于西方社会的工业文明,但在文化选择上最终仍然是向母国文化回归。作品的这种处置显示出,当林语堂的目光扫描“纽约”的时候,他的焦点却还集中在中华文化的聚集地——“唐人街”。

林语堂所生活的20世纪初期,既是中国战乱频仍、内忧外患的时代,也是中国现代化的启蒙时代。那一代知识分子出国留学,大都自觉地担当着振兴中华复兴传统文化的重任。因此,他们的文化立场始终没有离开本土,对西方文化的取用目的始终以母国为中心,并将自己创作的核心定位在弘扬中国文化的基础上。后来的历史也证明,这一批留学异国的知识分子,不仅在国外积极扮演中国文化代言人的角色,而且回国之后大多成为当时中国政治、文化领域中的重要角色。这就不难理解,林语堂在创作以异国生活为题材的长篇小说《唐人街》时,并没有将主要精力放在表现美国社会或美国文化上,而是将视野集中在保存着中国传统文化的纽约唐人街,因为,在他们那一代人的心目中,“唐人街”是中国人异域坚守中华文化的象征,是流徙他乡的中国人的心灵归宿。

二 白先勇的《纽约客》——放逐中的冲突

《纽约客》是白先勇旅居美国之后创作的一部短篇小说集。集中共有9篇小说,除《香港——一九六零》外,其余均为描写在美华人的生活故事。这是一批在特定时代迁居美国的华人,他们身上明显地刻印着时代所赋予的“边缘人”的痕迹。对于这种边缘身份,白先勇有着清醒的认识和深切的体验,而《纽约客》就是对这种认识和体验的生动诠释。

《芝加哥之死》是这部小说集的开篇之作,也是白先勇赴美后创作的第一个短篇。作品描写了主人公吴汉魂从台湾来到美国,经过六年苦读,获得了文学博士学位。在获得学位的当晚,面对极度的寂寞和突然的松懈,情不自禁地接受了一个老妓女的引诱,倒在她的怀抱之中。事后他的精神崩溃了,随即在绝望中投湖自尽。小说的故事轮廓比较简单,然而其中所包孕的精神内涵和情感内蕴却较为复杂。吴汉魂在求职信的“自传”一栏中把自己定位

为“中国人”,吴汉魂的身份定位明显处在矛盾之中。当年他抛却年迈的母亲,丢下温柔的女友,从台湾到美国来学习西洋文学,是他背弃母族文化向往追求西方文化的行为结果。然而他一踏上美国这块土地,便即刻堕入生活的底层,在异质文化的挤压中苦苦挣扎,这一切又使他对西方文化难以亲近。于是,吴汉魂成为了一个地地道道的文化边缘人——他有意远离中华文化,事实上却难以真正割断原有的文化脐带;他主动投身西方社会自觉接纳西方文化,西方社会却不愿接纳他,而且自己的内心也无法彻底认同。这种既无法决绝又难以彻底依附于居住国文化的生存方式和精神态度,导致了吴汉魂在两种文化之间的摆荡,以及由此引起的在其内心深处推挡不开的矛盾和痛苦,最终决定了他只能以死亡来完成自己的文化选择。这种身处异质文化之间而无所适从的矛盾冲突,不仅在《芝加哥之死》中有着强烈的体现,而且也弥漫于《纽约客》其他篇章之中。如《安乐乡的一日》表现坚守中国人身份的母亲依萍与不愿意承认自己是中国人的女儿宝莉之间的尖锐对立,《火岛之行》描写具有东方传统美德的林刚与深受西方文化浸染的女友们的隔膜尴尬,《谪仙记》展示象征着“中国”的李彤身上所具有的典雅高贵的贵族气息与美国社会低俗享乐的大众文化的格格不入,《上摩天楼去》通过两姐妹由亲密无间变为疏远隔膜的情节来显示唯美精致的中国文化与功利世俗的西方文化的强烈冲突。总之一句话,文化冲突成为了《纽约客》中贯穿始终的主题。

小说集以《纽约客》命名,一个“客”字,正好道出了这一代华人移民文化冲突的根源。当他们在政治纷争、经济厄境、人生桎梏的多重困顿中无奈地离开家园时,曾经满怀着到一个异乡寻找理想归宿的梦想。然而他们最终发现,纽约既不是他们原先所想象的可以舒适寄寓的居所,也不是理想中的精神家园。这个屹立着自由女神的世界港口,并不能为他们“失根”的精神提供一个坚实的寄托。他们在这里不管生活了多久,都是“独在异乡为异客”的“纽约客”,是无法将灵魂安放在这个城市的永远的流浪者。正如《上摩天楼去》中一段所描写的那样:“站在皇家大厦顶上看纽约,好像从天文台的望远镜,观察太阳系的另一些星球似的,完全失去了距离与空间的观念,只见一片无穷无尽的黑暗里,一堆堆、一团团的光球在旋转、在晃动^②。纽约,在“客”居此地的这一代华人心中,永远是那样的遥远和模糊,永远是排斥于心外的异域。

白先勇作为中国分裂状况下迁徙西方的知识分子的代表,他和同时代许多“无根的流放者”一样,经历了从大陆到台湾、从台湾再到美国这样的“双重放逐”。第一次被动放逐后由于政治隔绝造成了与故乡可望不可及的阻断,第二次主动放逐却又被异质文化和母体文化的双重重负挤压在边缘而无所适从。因此,他们把自己当作中华民族在现代史中被抛出主流社会的一群人,在感同身受着一个复杂而沉重的社会历史和文化环境的同时,还不断地在传统

与现代、中国与西方、个人与家国的矛盾中迷惘地冲撞与挣扎，精神上的空虚与软弱使他们无法找到灵魂栖居的家园。因此，虽身处“纽约”，却依然感觉是羁旅他乡，始终无法消除文化的“客”居心态。纽约，只能是他们心灵漂泊中的一个驿站。

三 周励的《曼哈顿的中国女人》 ——迷失中的异化

20世纪70年代末中国大陆的改革开放，促发了一次规模宏大、持续久远的移民浪潮。在这一浪潮的推波助澜下，新移民文学也风生水起。80年代中期，旅美留学生苏炜、查建英发表了一系列反映留学生生活的文学作品，成为北美新移民文学的滥觞。数年之后，随着《北京人在纽约》、《曼哈顿的中国女人》等小说在90年代初期的相继发表，尤其是《北京人在纽约》被改编成电视连续剧在大陆热播之后，相关题材的新移民文学作品也引起了读者的广泛关注。

周励的长篇自传体小说《曼哈顿的中国女人》，叙写一个怀揣40美元来到纽约的中国女人，“在短短不到四年的时间里，就取得了使那些天使般的美国姑娘羡慕不已的成功：创立了自己的公司，经营上千万美元的进出口贸易，在曼哈顿中央公园边上拥有自己的寓所，并可以无忧无虑地去欧洲度假。”^③这样的传奇故事毫无疑问使当时沉醉于发家致富梦想中的中国人兴奋莫名向往不已！然而，当拉开一段时间距离之后再来看这部作品，我们发现作品中明显地蕴含着一种对西方文明极度向往和自觉臣属的情结。这种西化情结主要从两个方面表现出来。一是自我矮化和否定。为实现这一目标，作者主要采用对比策略来显示过去在国内的痛苦和今天在美国的幸福：描写国内生活的前半部分，基本重复着“伤痕文学”的故事，主人公出生在一个生活拮据的家庭，从小就遭受老师的歧视和同学的欺侮，父母在“文革”中双双挨斗，自己被发派到北大荒劳动改造，成年后又经历短暂而痛苦的婚姻；而当她来到纽约之后，生活立即发生了翻天覆地的变化：学业顺利完成，重组的异国婚姻美满甜蜜，经商大获成功，年年都能自由地周游世界。可以说，这另半部书简直就是一份来自天堂的幸福报告。而作者要的就是这样一种不言而喻的对比结果，都会不由自主地赞叹，西方文明多好！二是对西方（美国）文明的迎合和倾倒。这样的例证在书中比比皆是。如书中列出并征引有关自我修养的书目100多种，只有十余种属于中国，其余全部是西方文化和文学经典作品。美国总统尼克松的一句就职誓言“自由的精髓在于我们每个人都能参加决定自己的命运”在书中多次出现，成为主人公的人生信条。又如书中有十余处地方描写纽约、赞美纽约，并通过与上海的比较指出，纽约“才是冒险家的真正乐园”、“是世界的中心”、“是全世界最有魅力的”城市，她“为生活在纽约而自豪”。

上述种种从文化上、心理上、行动上甚至是性行为上

对西方的极度崇拜，处处强烈地透现出主人公一种独特的文化心态——处于文化“低势态”的中国人面对“高势态”的西方文化所产生的一种自卑心理和迎合欲望。显而易见，这是处于贫困落后且又失去文化坚守的第三世界对富裕自由的第一世界心甘情愿的仰视的结果。因为在“朱莉娅”（小说中主人公的英文名——笔者注）们对世界的认知中，“西方——他们想象的西方并不是一个特殊的对象，而是一种普遍性的存在，在某种意义上代表着一种理想化的价值”^④。于是，作为西方文明典型标本的纽约曼哈顿，便成为他们梦寐以求的理想居所。也正因此，朱莉娅们才如此自得地为来到美国而激动不已，为生活在纽约而骄矜，为成为“曼哈顿的中国女人”而自豪。

《曼哈顿的中国女人》所产生的20世纪八九十年代，正是中国现代化进程复杂多变的时期。传统文化的影响骤然消退，西方文化的辐射无孔不入。在这种整体的民族文化身份难以确定的情况下，不少人丧失了自我判断能力，转而习惯于用强势文化的视角反观自己。正是在这样的反观中，传统文化往往十分轻易地被弱化、被诋毁、被驱逐，而西方文化则成为无限向往和狂热追逐的对象。《曼哈顿的中国女人》中“中国女人”（弱势文化的代表）向“曼哈顿”（强势文化的象征）的进发和迁居，只是这一文化现象的合乎逻辑的展开而已。

四 裔锦声的《华尔街职场》 ——融合中的新变

处于新旧世纪之交的美华文学，随着多元文化对话交流的渐次扩展和深入，渐渐地流向更为宽广的洋面，并形成了向纵深发展的趋势。这一代际的美华文学在“纽约书写”方面，呈现出了某些方面的新质，而裔锦声的《华尔街职场》就是其中一部别具特色的长篇小说。

这部小说主要描写两位中国人——陆乔与兰邦丽——在华尔街商战中的拼搏经历以及相互间的恋情。陆乔与兰邦丽是麻省理工学院的同学，毕业后又先后进入华尔街的美洲集团工作。小说以陆乔主管的一个有关风险控制的电脑程序升级项目作为情节线索贯穿始终，藉此表现出华尔街严峻的职场环境，描摹出人物的性格变化和情感波澜。作为财经题材的小说，作品通过描绘现代金融中心的职场政治，展现出丰富的市场经济的信息，从而使“华尔街”“职场”此类术语无可争辩地成为全球化时代的典型符码。而作为文化文本，它所描写的来自中国的新移民陆乔在美国主流社会打拼的过程，则透露出较为丰富的人文内涵，这种内涵主要表现在两个方面。

一是主人公真正获得了美国主流社会平等融洽的身份定位。陆乔工作在一个特定的场域——华尔街，“这条位于纽约曼哈顿下城区的仅1000米长的狭窄街道，早已变成全世界的金融文化地标。”“这里是一流的人脑和一流的电脑

齐聚的地方。”^①在这里工作已经成为值得自豪的身份标志。而新移民陆乔不仅拼搏在华尔街，而且站稳了脚跟，还被提升为公司的副总裁和重要项目的主管，从而成为华尔街的佼佼者。可以说，整部小说已经完全摆脱了国籍、种族以及文化问题的牵制与纠缠，主人公也因此能够专心致志地在自己的专业领域内不断进取，并取得骄人的成就。正因为有这样充满着华尔街气息的氛围，陆乔从不敏感于自己的中国身份，他有这样一句口头禅：“不要提醒我是中国人，我只不过比美国人晚到这里200年而已！”^②这种自信而又自豪的身份确认是以往的美华文学作品中很难见到的。

二是主人公展现出适应和融合不同文化的开放性格。陆乔在中国读完大学后再到美国留学，应该说他的文化性格在其出国前已经基本定型。因此，中国人的传统价值观念在他最初进入华尔街时表现得相当突出。他行事低调为人谦虚，因此办公室里的同事都叫他“好好先生”(Mr. Nice Guy)。然而，这些“中国”性格在波诡云谲竞争激烈的华尔街并不能为他带来善果。相反，只有在他痛下决心告别“中国”式的“好好先生”行为准则，真切地践行华尔街所信奉的一整套游戏规则的时候，他才获得了可喜的成功。后来他毅然担任一个具有较大风险的项目(CRMS系统升级)的负责人，在人员组合时敢于辞掉不称职的洋下属，项目终结时能在美国上司面前明辨责任分清是非，并对推卸责任的上司勇敢地说“不”，然后以十足的信心和过人的胆识开拓人生的新局面。在作品的后半部分，陆乔与过去的他已判若两人。“陆乔成熟了，与原来那个羞涩的中国陆乔发生了本质上的决裂。今天，陆乔已经从他那坚硬的‘中国甲壳’中破壳而出。”^③陆乔以自己开放的态度和宽阔的胸怀从单一文化的桎梏中脱颖而出，并在多元文化的交融中完成了性格蜕变。“华尔街”的职场政治塑造了一个全新的中国知识分子——陆乔！

陆乔在华尔街的奋斗以及成功的过程，可以说是一种新的文化形象逐步显现、逐步成熟的过程：陆乔真正融入纽约华尔街的身份定位，一方面改变了华人移民素来只能呆在餐馆、洗衣房等地的劳苦委琐形象，另一方面也表现出已经融入全球化浪潮的中国人的充足自信；而他在持守传统文化美德的基础上对异质文化的接纳，则展示了改革开放后的中国新一代移民所具有的开阔视野和宽广胸怀。在华尔街这一充满着全球化气息并交织着多元文化的前沿地带，陆乔们自觉抛弃身上传统文化因袭中的某些旧质，拥抱和接纳现代生活所必需的文化新质，从而更新自己、改变自己。这种改变自然也会带来他们对生存环境的崭新感受。于是，纽约在新移民的心目中，逐渐转变为一个真正能够提供平等竞争机会、熔炼多元文化、展示全球化气息的现代职场。

纽约形象的这一变化，依然和中国历史的现实进程有着丝丝缕缕的关联。因为历经二十余年的改革开放后，进入世纪之交的中国无论从物质发展还是文化创新方面，都有了更强烈的自信和更强大的实力，这种自信和实力促使

中国更加全方位和深层次地强化与世界的接触和交流。这种加入全球化世界体系的新格局，自然促使中国采取更为开放的姿态和更为多元的文化取向，以一种包容万象的盛世情怀，在文化多元共生的21世纪，实现中华文明的复兴之梦。这一切，自然为新一代移民提供了审视自身文化价值进而追求平等对话的国际背景和时代契机。也正因此，新移民们才获得了一种平等看待西方世界看待纽约的目光。

五 小 结

从《唐人街》、《纽约客》到《曼哈顿的中国女人》，然后再到《华尔街职场》，这是四代美华作家在“纽约形象”牵引下展示出的心路历程。在这些作品中，作家们从不同角度或不同侧面书写着自己对纽约的印象，纽约也因此成为一个被言说、被叙述、被表现的对象。当然，每一代美华作家都是以自己独特的眼光、感受和体验来塑造纽约的，他们眼中的纽约表面看来是真实纽约的展示，但实际上是自己生存境遇、生活观念、文化取向和情感态度的形象显现，纽约在这里最终成了一种主观映像、一种意义和价值的载体。而另一方面，纽约形象在因移民个体因素影响而呈现出各不相同的面貌的同时，其形象塑造的背后还明显折射出作家所处时代的政治风云和社会变幻。

因此，四个时代华人作家笔下的“纽约书写”，表层上是个体经验的独特表述，而深层次上却是民族发展的整体勾勒。由此，关于一座城市的叙事，在某种程度上已蕴含着对一个民族心灵史的叙述。也就是说，一种具体的文学现象，已经升华为一种宏大的历史隐喻。

本文获以下基金资助：2006年度国家社会科学基金《全球视野中的新移民文学研究》(批准号：06BZ7063)、广东省哲学社会科学“十五”规划项目《全球化语境下的新移民文学研究》(批准号：05J—03)。

①林语堂：《唐人街》，唐强译，第180页，陕西师范大学出版社2004年11月版。

②白先勇：《白先勇文集》(第1卷)，第222页，花城出版社2000年4月版。

③周励：《曼哈顿的中国女人》，第3页，上海文艺出版社2003年1月版。

④陈晓明：《艺术创新与文化身份：华文文学的自我超越》，载《走向21世纪的世界华文文学》，中国社会科学出版社1999年10月版。

⑤⑥⑦裔锦声：《华尔街职场》，第47、116、242页，世界知识出版社2003年1月版。

[作者单位：广东教育学院中文系 暨南大学
海外华文文学与汉语传媒研究中心]

责任编辑：王保生